



十三届全国人大三次会议闭幕

批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等

通过《中华人民共和国民法典》习近平签署主席令予以公布

通过全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定

习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等在主席台就座 栗战书主持并讲话

新华社北京5月28日电 第十三届全国人民代表大会第三次会议在圆满完成各项议程后，28日下午在人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等。大会通过《中华人民共和国民法典》，国家主席习近平签署第45号主席令公布这部法律。大会通过全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定。

闭幕会由大会主席团常务主席、执行主席栗战书主持。大会主席团常务主席、执行主席王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、杨振武在主席台执行主席席就座。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山和大会主席团成员在主席台就座。

会议应出席代表2956人，出席2886人，缺席70人，出席人数符合法定人数。

下午3时，栗战书宣布会议开始。

会议经表决，通过了十三届全国人大三次会议关于政府工作报告的决议。决议指出，会议充分肯定国务院过去一年多的工作，同意报告提出的2020年经济社会发展的总体要求、主要目

标和重点任务，决定批准这个报告。

会议经表决，通过了民法典。民法典自2021年1月1日起施行。

会议经表决，通过了全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定。决定自公布之日起施行。

会议表决通过了十三届全国人大三次会议关于2019年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计划的决议，决定批准关于2019年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计划草案的报告，批准2020年国民经济和社会发展计划；表决通过了十三届全国人大三次会议关于2019年中央和地方预算执行情况与2020年中央和地方预算的决议，决定批准关于2019年中央和地方预算执行情况与2020年中央和地方预算草案的报告，批准2020年中央预算。

会议表决通过了十三届全国人大三次会议关于全国人大常委会工作报告的决议。决议指出，会议充分肯定十三届全国人大二次会议以来常委会的工作，同意报告提出的今后一个阶段的主要任务和工作安排，决定批准这个报告。

会议经表决，通过了十三届全国人大三次会议关于最高人民法院工作报告的决议、关于最高人民检察院工作报告的决议，决定批准这两个报告。

会议表决通过了十三届全国人大三次会议关于确认全国人大常委会接受冯忠华辞去十三届全国人大常委会委员职务的请求的决定。

随后，栗战书发表讲话。他说，第十三届全国人民代表大会第三次会议已经圆满完成各项议程，是一次民主、团结、求实、奋进的大会。会议高度评价过去一年多来党和国家的工作。代表们一致认为，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，按照党中央决策部署，全党全国各族人民紧密团结，乘风破浪推进党和国家事业发展取得新的重大成果。新冠肺炎疫情发生后，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，用1个多月时间初步遏制了疫情蔓延势头，用2个月左右时间将本土每日新增病例控制在个位数以内，用3个月左右时间取得疫情防控重大战略成果。对我们这样一个拥有14亿人口的大国来说，这样的成效来之不易。这是中国人民的英雄壮举，这是中国特色社会主义的伟大力量。

栗战书说，会议审议批准了

政府工作报告和其他报告，对今后一个阶段的工作作出部署。我们要认真贯彻落实大会精神，依法履职、担当尽责，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务，全面建成小康社会。

栗战书说，会议审议通过的民法典是新中国第一部以法典命名的法律，是推进全面依法治国、完善中国特色社会主义法律体系的重要标志性立法，必将为新时代改革开放和社会主义现代化建设提供更加完备的民事法制保障。我们要带头学习、宣传、遵守这部法律，在全社会普及这部法典。全社会都自觉依法从事民事活动，就能够减少民事纠纷，化解民事矛盾，促进社会文明、和谐、稳定。

栗战书指出，会议作出了关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定。这是贯彻落实党的十九届四中全会精神、坚持和完善“一国两制”制度体系重大举措，符合宪法和香港特别行政区基本法，符合包括香港同胞在内的全体中国人民的根本利益。全国人大常委会将依法制定香港特别行政区维护国家安全的相关法律，依法维护国家主权、安全、发展利益，维护香港长治久安和长期繁荣稳定，确保“一国两制”事业行稳致远。

栗战书最后说，中国人民具有伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神，这是我们风雨无阻、奋勇前行的根本力量。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持人民至上，紧紧依靠人民，不断造福人民，牢牢植根人民，同心协力、砥砺奋进，谱写新时代中国特色社会主义伟大事业新篇章。

下午3时35分，栗战书宣布：中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第三次会议闭幕。大会在雄壮的国歌声中结束。

在主席台就座的还有：丁薛祥、刘鹤、许其亮、孙春兰、李希、李强、李鸿忠、杨洁篪、杨晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏尔、胡春华、郭声琨、黄坤明、蔡奇、尤权、魏凤和、王勇、王毅、肖捷、赵克志、周强、张军、张庆黎、刘奇葆、董建华、万钢、何厚铤、卢展工、王正伟、马飏、陈晓光、梁振英、夏宝龙、杨传堂、李斌、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙，以及中央军委委员李作成、苗华、张升民等。

中央和国家机关有关部门、解放军有关单位、各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。

外国驻华使节旁听了大会。

“两会”观察

代表委员建言如何提高生态环境治理成效

强化科技支撑 建立长效机制巩固治污成效

据新华社北京5月28日电 今年政府工作报告提出，要打好蓝天、碧水、净土保卫战，实现污染防治攻坚战阶段性目标。“两会”期间，就如何实现污染防治攻坚战阶段性目标、提高生态环境治理成效，代表委员们积极建言献策。

生态优先是底线

全国政协常委、国家林业和草原局副局长刘东生表示，要树立保护与发展协同推进的理念，切实贯彻生态优先、保护优先。

全国人大代表、四川省广元市委副书记、市长邹自景介绍，广元在招商引资过程中，严格限制高污染行业，欢迎有利于当地产业发展与环境保护协同发展的企业投资入驻。

科学、精准治污是关键

随着我国深入推进污染防治工作，近年来主要污染物排放明显下降。不过，全国政协委员、生态环境部大气环境司司长刘炳江在“两会”期间表示，目前我国污染物排放量仍居高位，大气污染治理任重道远。他建议：“把重点区域企业绿色转型升级作为重中之重，提高产业集中度，改变（几乎）每个城市中布局钢铁、焦炭等高污染企业的现状。”

2019年，在生态环境部推动下，全国222家钢铁企业启动超低排放改造。山东富伦钢铁2019年6月开始采用中晶环境自主研发的脱硫脱硝除尘一体化超低排放技术，对其两台360平方米烧结机进行改造。中晶环境董事长童裳慧表示，国家加大对环境治理技术创新的支持力度，为创新技术应用于环境治理提供了政策支持，可以为环保企业积极参与蓝天保卫战提供助力。

对于下一阶段的大气污染防治工作，全国人大代表、中国工程

院院士、中国科学院生态环境研究中心副主任贺泓告诉记者：“我们在大气污染防治方面取得了很大的成绩，剩下的都是‘难啃的硬骨头’。下一步，应科学、精准施策，实现PM2.5与臭氧的协同控制。”

贺泓建议政府加大对氮氧化物排放的控制，强化燃煤电厂脱硝装置的运行管控，加强非电行业工业燃煤炉窑烟气脱硝技术的普及应用，推广柴油车、柴油船舶、柴油工程机械和农机的排放监控。他还建议政府组织专家，对如何实现PM2.5与臭氧的协同控制进行科学论证，以实现科学、精准治污。

全国政协委员、深圳市政协副主席陈倩雯建议，应强化科技支撑，构建全覆盖的环境监测体系，利用科技创新，不断提升现代化城市治理能力，同时强化制度保障，加强标准建设和法律保障，不断改革创新，探索建立长效机制巩固治污成效。

代表委员热议装备制造业

加大创新力度 提升企业竞争力

据新华社北京5月28日电 装备制造业是实体经济的重要组成部分。今年“两会”期间，企业界代表委员纷纷表示，提升装备制造业的竞争力重在加大企业科技创新力度、增强创新新活力。

全国人大代表、中国铁建重工集团有限公司董事长刘飞香表示，如何保证国家产业链、供应链安全稳定，是装备制造企业必须思考的问题。他建议，要加大科技创新力度，重点围绕关键基础零部件加大自主创新力度，争取实现国产化；把智能制造作为企业转型升级的着力点，不断提升信息化、智能化水平。

全国政协委员、东风汽车集团董事长竺延风表示，应在政策

上精准施策，做好工业布局和门类、层级分工指引，鼓励民营资本进入产业关键端和细化端，加快形成产学研结合。与此同时，要注重培育软件环境，建立经验数据库，做好知识积累、知识管理和知识输出，智能制造要注意在关键环节上智能化，不能为追求前瞻性技术不顾市场消费需求。

全国人大代表、明阳智慧能源集团股份公司董事长张传卫建议，要降低装备制造企业过高的融资成本，并增强装备制造企业的创新活力。可以考虑通过税收减免、风险投入等手段，鼓励装备制造企业创新。此外，还应为民营装备制造企业营造公平竞争的市场环境，促进我国装备制造业良性发展。